

小话筒

真的
很幸福！
体验国产大飞机

编者按：

自5月28日C919正式投入商业运营已近3个月时间。这段时间，C919成为了航空圈的时尚弄潮儿，不断掀起打卡乘坐国产大飞机的新热潮，成为了很多人的幸福体验。对于大飞机设计师们来说，乘坐C919更是一种“特别”的喜悦。

喜悦

上飞院试飞运营支持部 袁文铮

犹记得，披星戴月，攻坚克难。十年逐梦谋发展，翼起翱翔谱新篇。风乍起，鸣镳争雄豪，正当年。多少事，从来急，光阴迫，天地转。弄潮儿击水勇挑重担。往昔荣耀不足夸，而今撸袖加油干。加油干，龙头舂艋舟，俱欢颜。

难忘的三十岁生日

试飞运营支持部 于圣杰

6月4日，当得知可以在这天登机体验C919时，心中一阵欢喜，因为这天也是我的30岁生日。30年前，降生于世。30年后，以大飞机设计师的身份体验C919，感受到双倍的快乐。回忆起那天，满是笑意。候机厅里，听飞友们兴奋地讨论国产大飞机；摆渡车上，看旅客

们见到C919时的欢呼雀跃，我内心涌出无限骄傲与自豪。当我登上飞机，第一时间便被舱内环境所吸引，炫彩的灯带，特有的充电口，还有舒适的座椅。情不自禁一次次将遮光板拉起，又一次放下，光影交错间，仿佛又把我拽回了那三年的跟飞时光。曾经，我也千百次地看机务航前，看机长绕机检查，看飞机起降降落。而这一次，我可以透过窗户，以乘客的身份肆意地欣赏窗外的蓝天白云。

这趟幸福的旅程充满了惊喜。当乘务员一句“于先生，我们特意为您准备了茶饮！”随后，乘务员拿出一张卡片说，“感谢您在生日当天选择C919出行，我们特意为您准备了贺卡，机长也在上面签过字了。”兴奋，开心，无以言表。万万没想到回程时，乘务员再次带着惊喜出现：“于先生，我们又见面了，这次特意为您准备了其他口味的茶饮，另外，给您准备了一份蛋糕，祝您生日快乐！”当我打开蛋糕盒，一只憨态可掬的熊猫映入眼帘。周围的乘客朋友们第一时间为我送上了祝福，旁边的老大哥羡慕地感叹道：“坐国产大飞机真的处处是惊喜啊，下次生日我也得特意体验一次！”

上海到成都，成都到上海，初次体验C919，我感受到了

航司对于国产大飞机的重视，感受到了国人对大飞机的期待，收获了感动，内心被幸福与快乐填满。有幸相遇，有幸陪伴，30岁生日，我将永远难忘。

用心、用汗、用情带着乘客们翱翔蓝天

上飞院飞控系统部 孙全艳

登上C919的乘客都非常兴奋，就像小时候去天安门一样，感觉是件神圣和光荣的事情。每个人的手机没有停下来过，咔嚓一顿拍。有几位乘客显然是有备而来的，对九妹的一切如数家珍，不停地自发介绍着国产大飞机的设计亮点，心里一时感叹：大飞机知识是真的普及了，真好。

我坐在座位上，闭上眼睛，内心很安逸也很温暖。这是中国人研制出的大飞机，是我们自己研制的大飞机，带着我飞翔的并不是冷冰冰的机器，而是千千万万个大飞机设计师，我和我的战友，无数日夜的奋斗，用心、用汗、用情带着乘客们翱翔蓝天。

参与见证国产大飞机研制历程，再看到此情此景，对于一名大飞机设计师来说，是莫大的幸福。

慢慢滋养这片土地，逐渐加深两地情谊

“希望你这三年不留遗憾，老师也期待今后继续听到你的好消息，来上海老师带你看看更多的大飞机！”这是中国商飞大飞机支教团教师写给中考毕业生的一段寄语。一年支教生活过后，孩子们毕业了，第五批大飞机支教团的老师们也“毕业”了。

2022年暑假，中国商飞选派第五批大飞机支教团奔赴西吉六中、将台、袁河、什字中学4所学校持续开展支教帮扶工作。连续5年的帮扶使学校与中国商飞有了更亲密的关系。教室里的桌椅、多媒体教室的电脑、开水房的锅炉……学校里各项设施逐步完善，见证了中国商飞帮扶的点点滴滴，而支教团成员们与学校师生的朝夕相处，也让彼此间的情感更加浓厚。

回想刚到西吉的情形，支教团成员们依然记忆犹新。看到新的一批支教团的到来，学生们簇拥而来，很快就与支教老师们亲近起来，甚至会不断问起前批支教老师们的近况。支教团成员们在体会当地师生的热情时，也感受到了压力：面对眼前一张张天真稚嫩的脸庞，他们能否教会学生们成长为理想的样子。

只要孩子们有需要，支教队员们都有求必应

为了缓解教学资源短缺，哪科缺老师，支教团就教哪一科。第五批支教团13名队员课程覆盖了所有中考非体艺类科目，教学规模覆盖44个班2000余名学生。在支教过程中，队员们发现乡村孩子缺少积极的学习氛围，大多数孩子学习基础也较为薄弱。为了提高孩子们的学习兴趣，支教团的老师们可谓“各显神通”，有的跟学生一起导演英语话剧，有的用影视剧、流行游戏的经典角色解释课堂知识，还有的利用专业特长开起了编程兴趣班。无论何时何地，只要孩子们有需要有疑惑，支教队员们都是有求必应、有感必解。平日里，队员们或与他们分享上海的生活，或组织他们观看励志演讲直播，除了给孩子们带去知识，还想启发孩子们认识外面更广阔的世界。

航空科普不断推陈出新

在支援常规教学活动之外，大飞机支教团还发挥公司特色，开展科普课程，通过小课堂、大讲座等形式，培养孩子们的科学素养，队员们也紧扣时事，为孩子们分享航空

编者按：

近日，第五批大飞机支教团在完成最后的航模挑战赛保障任务后返回上海，结束了一年的支教工作。用汗水滋养土地，用青春点亮梦想，用知识传递大飞机文化。一年来，大飞机支教团在西吉无私奉献，展现大飞机青年的使命担当。而这一年的支教生活，对于支教团的队员们来说也是一生中宝贵的记忆。本期《大飞机报》邀请第五批大飞机支教团团长李杨分享他们的故事和感悟。



热点，开展科普专题，树立航空报国之心，科普课堂累计带动4校超600人次参与。为了提升孩子们的学习兴趣，各支教点航空科普还不断推陈出新，策划各类科普活动，多形式多维度让学生逐步从对航空事业的认知了解到热爱关切，从书本理解到动手实践，充分激发学生能动性、创造力。

在“航空科普游园会”活动中，“机型知识投掷答题”“纸飞机竞速”“大飞机拼图”……队员们精心设计的活动将科普知识融入游戏

竞技，让孩子们感受到了脑力与速度较量的快乐。在“我心目中的飞行器”活动中，队员们鼓励学生发挥创造性，使用简单的“零部件”打造出自己心目中的飞行器，带动4校200余人次参与。队员们还联合上航公司团委举办大飞机科普课堂直播活动，通过航模组装与讲师授课，展现国产大飞机的魅力；还与中国流动科技馆开展了多场线上线下科普服务，让孩子们在生活中发现科学知识，在乐趣中了解科学知识。

除了在校内为学生送来航空知识，支教团结合教学需要，践行教书育人责任，开展“航空科普送到家”活动，为孩子与家长送去科普知识，亲近学生心扉。四校共家访了200余户学生家庭；知识走进来，孩子送出去，支教团还组织师生参观大飞机博物馆，拓展航空历史教育，丰富航空科普形式，让孩子们在模拟机上沉浸式感受国产大飞机。

通过航空科普，商飞支教团给予了孩子们更广阔的视野去认识世界，不仅培养了他们的科学素养，也鼓励与引导了孩子们的志向与追求。“老师我以后去上海看你去！”“老师我以后也要成为大飞机设计师！”一个个稚嫩的约定，是孩子们的喜爱，也是队员们最初的期待。

支教团身后，是公司众多员工对西吉的关心关爱

在与学生相处的日子里，支教队员们会力所能及地为学生乃至西吉尽一份力，帮助改善当地环境，保障学生入学权利，优化校园学习条件。

今年3月，什字队员们配合校方开展义务

除草劳动，改善道路环境。支教团策划“共建商飞生态林”活动，赴将台深空村开展植树活动，并收集学生祝福与心愿，自制大飞机铭牌，表达“呵护学生梦想”的美好寓意；为帮助袁河突发困难学生顺利完成学业，支教团自发募捐，用于一次性资助，联系派出单位募捐善款，用于中长期资助该生。

一年来，各支教队员联系各单位捐款捐物，累计筹集资金万余元及上千套物资。有的为孩子们送来教学文具及保暖物资，有的为孩子们购买图书与学习奖品，还有的了解到学生们冬天经常喝凉水引起身体不适，捐出保温杯。在队员的身后，是公司众多员工对西吉的关心关爱，一次次两地联动，也是东西部协作的缩影，助力乡村振兴的见证。

治贫先治愚，扶贫先扶智，支教团成员在校园中也注重“智志双扶”。组织梦想飞直播课、开展青春知识讲座、心理健康特色讲堂，帮助学生更好地面对成长过程中的心理问题，孩子们的生活态度、志向追求在潜移默化地向上向好，对老师而言就是最大的收获。

在党和国家乡村振兴战略的指导下，一批批大飞机支教队员响应公司号召，积极投身于西吉教育事业，他们不仅在教学方面努力发挥作用，还通过航空科普和公益活动拓展学生们的视野，丰富他们的生活。支教工作离不开公司的支持与保障，也离不开大飞机人的热情奉献，5年的支教帮扶慢慢滋养着这片土地，也逐渐影响和加深着两地情谊，相信在未来，会有更多的人加入到这样的行动中，助力西吉迈向更加美好的未来，为乡村教育和乡村振兴做出更大的贡献。

□ 李林蔚

按规律办事 按规矩做事

“按规律办事、按规矩做事，是党员干部必须坚守的原则。”今年第13期《求是》杂志发表习近平总书记的重要文章，要求党员干部干事创业必须实事求是、求真务实，来不得半点虚浮。

规律，是事物发展进程中固有的本质的、必然的、稳定的联系。按规律办事，就是要坚持实事求是、求真务实，从实际出发谋划工作，使提出的点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神。规矩，是约束人们日常行为的一定规则。对党员干部来说，按规矩做事，就是要严格遵守党章、党的纪律、国家法律，自觉遵循党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例，不越规、不逾矩。

“实施乡村振兴战略，首先要按规律办事”“实现发展质量和效益的提高，必须遵循规律、按规律办事”……按规律办事，是我们的事业不断向前推进的重要原因所在。实践证明，干工作、作决策考虑实际情况、遵循客观规律，就能取得积极成效，否则，就会事倍功半，吃力不讨好。只有深刻认识规律、把握规律，才能正确把握形势，始终保持头脑清醒，做到见事早、谋事准、行动快，从而在工作中取得新成效。

纪律和规矩是“高压线”也是“通行证”，有的党员干部错误地将发挥主观能动性同守规矩对立起来，觉得规规矩矩是“条条框框”，影响自己施展“身手”。实际上，守规矩是干事创业的最大底气。只有守规矩，才能知分寸、明底线，其实对干部自身也是一种有效保护。没有规矩，不成方圆。党员干部要保持敬畏之心，做到凡事心中有杆秤，明确什么事该做、什么事不该做，在重大问题和关键环节上做到头脑特别清醒、眼睛特别明亮，“有所为有所不为”，才能使工作经得起实践、人民和历史的检验。

为党和人民办事，按规律和按规矩缺一不可。规律管方向，规矩定底线，二者结合才能干事成事、不出事。事实上，党的规矩和要求，都是在实践中反复证明、多次检验形成的规律性认识。按规矩做事，本身就是按规律办事的一种表现形式。

新时代新征程上，坚持按规律办事、按规矩做事，既敢想敢为，又善作善成，我们就一定能行稳致远，不断创造新的业绩和荣光。

据《人民日报》

